

La Voz de Ledesma

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.
Administrador, José Verdí Conde.

SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.
Anuncios: á precios convencionales.

Año I.

Ledesma 24 de Septiembre de 1898

Número 36.

El nuevo Obispo de Barbastro

Un repique general de campanas, tañidas en son de júbilo, que dejó oírse á última hora de la tarde del jueves, vino á despertar la natural curiosidad en el vecindario ledesmino.

No tardó en saberse que el mencionado repique obedecía á haber llegado á esta villa la gratisima noticia de la designación hecha por Su Santidad el Papa León XIII en favor del Sr. Don Juan Antonio Ruano, Arcipreste de Alba de Tormes, para ocupar la Silla episcopal de Barbastro.

Como el Sr. Ruano permaneció algún tiempo en nuestra villa, al frente de la parroquia de San Pedro, cuenta aquí con grandes y numerosas simpatías, así que la noticia ha producido vivo y general entusiasmo; mucho más porque el ilustrado y virtuoso Sacerdote, elevado hoy á la dignidad episcopal, nació en un pueblo casi limítrofe al término municipal de Ledesma.

Nosotros que conocemos y admiramos las relevantes dotes de sabiduría y virtud que distinguen al dignísimo Párroco de Alba de Tormes y electo Obispo de Barbastro, le felicitamos con entusiasta y respetuoso afecto; experimentando pura satisfacción al considerarle investido de la altísima dignidad á que le han elevado sus muchos merecimientos.

Y como miramos también con especial predilección cuanto pueda afectar más ó menos directamente al honor y lustre de nuestra noble Villa y de los pueblos de su partido, extendemos nuestros plácemes á los habitantes de Gejuelo del Barro, pueblo que tiene la gloria de ser cuna del Ilustrísimo Sr. D. Juan Antonio Ruano.

La suscripción nacional

Según las listas publicadas últimamente en la *Gaceta de Madrid*, la suscripción nacional asciende ya á más de veintisiete millones de pesetas.

Esta suma, «destinada al fomento de la Marina y gastos de la guerra», es producto, en su mayor parte, de nobles esfuerzos y hasta de heroicos sacrificios realizados por muchos españoles de distintas regiones de nuestra Península, habiendo rivalizado varios pueblos en actividad y celo por el buen éxito de la patriótica idea que iniciara el Gobierno.

Por lo que hace á Ledesma, todos recordarán el ardoroso y entusiasta afán con que la Junta local procuró reunir las cuatro mil y pico de pesetas ya entregadas al Banco de España y que figuran en las listas que oportunamente publicamos; contándose entre los donantes funcionarios que sufren considerable descuento en sus haberes, otras varias personas que ejercen diversos cargos y profesiones, comerciantes, industriales, etc., que han de satisfacer los enormes impuestos votados por las Cortes; y hasta algunos braceros, por un poderoso impulso de patriótica abnegación, prestaron su modesto cuanto estimable concurso á la suscripción voluntaria.

Tanto desprendimiento bien merece que el Gobierno mire como cosa sagrada el producto de esa suscripción y que se esfuerce en emplearlo cual corresponde, dando á conocer por cuantos medios de publicidad tiene á su alcance, la inversión que se dé á las cantidades recaudadas; puesto que se trata de un asunto que reclama tanto celo, integridad y exactitud como piden los voluntarios sacrificios de que han dado brillante prueba muchos de los donan-

tes que han contribuido á formar la suma reunida.

Esperamos, con fundado derecho, que el Gobierno obrará en conformidad con nuestros deseos, que no son otros sino los de que la suscripción nacional cumpla los fines para que fué iniciada.

UNA ROMERÍA

La romería llamada de *La Peña del Castillo*, que nos mueve á mal trazar estas líneas, es de las más populares de la comarca y agita los corazones hasta de los pequeñuelos; pues grande es la devoción á la Santísima Virgen que bajo el título de *Nuestra Señora del Castillo* se venera en su ermita sita en la dehesa de Torneros, propiedad de la Sra. Viuda é hijos de Campo.

La fiesta que tiene lugar todos los años en el primer sábado de Septiembre, resultó en el actual tan hermosa como concurrida.

La función religiosa, dirigida por el muy digno Párroco de Encina de San Silvestre D. Juan Cinos, fué brillantísima. Este señor dejó oír su autorizada voz en la Cátedra sagrada, ensalzando las glorias de la Santísima Virgen y haciendo ver á su numero auditorio que cuanto se diga sobre las excelencias de la Madre de Dios, no es sino una pálida sombra de la realidad.

La parte profana estuvo animadísima.

La corrida de novillos resultó bien, acreditándose una vez más la buena raza de la ganadería de Iruelo, cuyos dueños son tan conocidos y estimados en el país, habiendo sido cogido, afortunadamente sin consecuencias, un pastor de las reses, á pesar de manejar bien la manta. Sortearon varios diestros, entre los que figuraba el que sufrió el año anterior una grave cogida que hizo que se le diera por muerto.

Entre los novillos hubo uno muy bueno, regalo de D. Gregorio Nuño.

El baile estuvo muy concurrido, y en él se lucieron elegantes *muchachas* de Villarmayor, Villar de Peralonso, Tremedal, Muélledes, Espioja, El Campo, Tula, Encina, Doñinos y otros pueblos que no recordamos,

notándose la falta de las simpáticas ledeminas.

La danza sale de... La gana de divertirse era efecto de los corrillos que, como un entreacto, se formaron entre la corrida y el baile. Entre los grupos figuraba el de Villar-mayor, que con ejemplar unión mozos y mozas saboreaban succulentos manjares y los primeros el buen hijo de la cepa que el Pendo llevara en su carro de original toldo.

Concluido el baile, los romeros abandonaron el campo tan alegres y contentos, que hubo quien deseaba que la reunión no fuera anual sino diaria.

¡Qué Jauja!

HIPÓLITO S. V.

¡POBRE PATRIA!

Cuando vibra la guitarra,
cuando alegre son de fiesta
entre risas y canciones
junto á mis oídos llega,
cuando veo al pueblo todo,
que á la alegría se entrega,
olvidando penas propias
como si fueran ajenas,
no sé lo que me sucede
lo que en mi alma penetra,
que sube el llanto á mis ojos
y á mi corazón la pena.

Ver me figuro á mi patria
un tiempo altiva y soberbia,
hoy hundida bajo el peso
de humillante decadencia.

Recuerdo glorias pasadas
prósperas, felices épocas,
que quizá no vuelvan nunca
ni nuestros ojos las vean.

Contemplo á mi patria herida
en su orgullo y su grandeza,
entristecida, enlutada,
con las desdichadas huellas
de la derramada sangre,
del rubor y la miseria.

Veo sus hijos que miran
á lo lejos y no aciertan
la más frágil esperanza
que dar el remedio pueda.

Por eso, aunque sienta alegres
rumores de gozo y fiesta,
y oiga vibrar la guitarra
y la canción de la tierra;
esa voz y esos rumores
tan melancólicos suenan
que en mis ojos brota el llanto
y en mi corazón la pena.

RICARDO DE LEÓN Y ROMÁN

LOS REPATRIADOS

¡Pobres soldados!

En la mañana del 18 llegó á Coruña, procedente de Santiago de Cuba y Guantánamo, el vapor-hospital *San Ignacio de Loyola*.

Este buque he hecho la travesía en catorce días, durante los cuales fallecieron á razón de DIEZ enfermos por día.

Los soldados repatriados en dicho vapor cuentan horrores de la forma en que se hizo el embarque de tropas.

Según telegrafían al *Noticiero Salmantino*, los mismos yanqueses llamaron la atención de las autoridades españolas, las cuales les contestaron que la Compañía Transatlántica había ordenado que se hiciera el embarque de soldados enseguida, y que llevara el vapor el máximo de pasaje.

Los enfermos, que eran trasladados en brazos, se les hacía como mercancías viles.

Fué un cuadro horrible que arrancó lágrimas á cuantos lo presenciaron.

¡Triste contraste!

Con este título ha publicado el *Noticiero Salmantino* lo siguiente:

«La prensa de Valladolid dá cuenta de que anteayer falleció en el Hospital militar, á las seis de la tarde, el soldado repatriado de Cuba Miguel Martín y Martín, natural de Villasbuenas (Salamanca), de 20 años de edad.

Había servido en el regimiento de Isabel la Católica, y le ha llevado al sepulcro la disentería propia de los países cálidos.

A la hora, en que dicho infeliz exhalaba el último suspiro, por delante del hospital destilaban infinidad de carruajes llenos de gente que regresaba de los toros. Por los paseos abigarrada multitud comentaba los lances de la corrida mientras en una de las salas del Hospital, sentado en un sillón, agonizaba un pobre soldado. Fuera, voces de alegría, ecos de organillos y rumor de fiesta.

Dentro estertores de agonía, lágrimas de dolor, silencio de muerte.

¡Qué lejos estarían de pensar los que por allí pasaban que detrás de aquellos muros exhalaba su último suspiro un valiente defensor de la patria!»

Lejos de su madre

Ha fallecido en el Hospital Militar de Valladolid Saturnino Pidal Martínez, marino del crucero *Reina Mercedes*.

Era natural de Oviedo, y ha muerto á los veintiocho años de edad, víctima de la disentería.

Dejó por toda herencia cinco pesetas, que en su mano depositara la tarde anterior la caridad del cardenal Cascajares.

Los últimos momentos del pobre marino fueron terribles.

Dirigía la vista en torno suyo, preguntando con voz casi extinguida:

—Pero, ¿y mi madre? ¡Dios mio! ¿Voy á morir sin abrazar á mi madre?

Y á los pocos momentos exhalaba el postrer aliento.

¡Siempre lo mismo!

Dice *El Imparcial* que algunos dueños de fondas de las estaciones férreas, comercian con los infelices repatriados exigiéndoles precios extraordinarios y superiores á los corrientes.

¡Lástima de garrote!

Silba á Toral

Según un telegrama que ha publicado el *Noticiero Salmantino*, al pasar el general Toral por Béjar se oyeron silbidos y mueras, intentando algunos obreros romper el coche que ocupaba dicho señor.

Toral se asomó á la ventanilla y habló tratando de disculpar su conducta al hacer entrega de Santiago de Cuba á los yanqueses, diciendo que lo había efectuado en cumplimiento de órdenes superiores.

También dijo que las manifestaciones de desagrado nunca han debido dirigirse contra él, siquiera en atención á que siempre ha procurado ser un verdadero padre para los soldados.

Noticias posteriores aseguran que el general Toral ha llegado á Madrid.

Los marinos

El día 20 llegaron á Santander 1.358 repatriados, en su mayoría marinos, con los generales Cervera, Parédes, Chacón y Eulate.

Los marinos han sido recibidos en medio del más profundo silencio.

EL OBISPO DE MONDOÑEDO

Muchos prelados españoles han tomado caritativas iniciativas para remediar la situación de los soldados que regresan de Cuba.

El obispo de Mondoñedo ha dirigido al gobernador civil de Lugo la siguiente carta.

«Sr. D. José Salgado:

Mi respetado señor gobernador: Apruebo con toda mi alma el pensamiento de V. de establecer en Baamonte una casa de socorro para los infelices repatriados: los que pertenecan á mi diócesis son míos en todo y por todo; y deseo que enfermos y sanos tengan coche pago hasta sus casas, y que ningún enfermo ó delicado vaya en cupé, sino en interior ó berlina.

Dos cosas suplico á V. que se sirva poner allí una persona de su confianza que corra con los gastos, y que me pase cuenta cada mes para mi gobierno.

El Sr. Soler entregará á V. 250 pesetas.

Su siempre amigo afectísimo q. b. s. m.,

EL OBISPO DE MONDOÑEDO.»

Un Arzobispo y unos frailes

El Arzobispo de Sevilla ha puesto á disposición de los repatriados su palacio de Umberte.

La comunidad de frailes capuchinos se encargará de la asistencia de 20 enfermos.

Los de Ecija

Dícese que el Ayuntamiento de Ecija (Sevilla) se ha negado a socorrer a los repatriados, pero en cambio subvenciona espléndidamente las corridas de toros.

¡Como los Obispos y los frailes!
¡Pues claro!

En Puerto Rico

Ha comenzado el embarque de los soldados españoles que han de ser repatriados.

Conforme los españoles van retirándose de sus posiciones, las van ocupando los yanquis, que ya extienden sus fuerzas por dos terceras partes de la isla.

Noticias generales

El Círculo de la Unión Mercantil de Madrid ha acordado en junta general, recomendar a los Diputados por aquella capital que presenten y apoyen en el Congreso una proposición que contenga los siguientes extremos:

Cierre de las Academias militares; que los jefes y oficiales excedentes de los cuadros necesarios para el ejército en activo, queden de reemplazo; que se rebajen los sueldos de las clases pasivas; que se supriman los ministerios de Marina y Ultramar y que se vote un crédito de un millón de pesetas para socorrer a los soldados heridos y enfermos que regresen de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Con motivo de las elecciones en Tortosa hubo un motín de marca mayor, llegando a hacer fuego sobre los electores los empleados del municipio.

Y ¡viva la sinceridad del sufragio!!

En Vigo se han producido algunos motines al llegar a aquel puerto tropas repatriadas. La actitud de las revoltosas no ha sido hostil para los soldados.

La cuestión de la repatriación de los militares y funcionarios de Cuba y Puerto Rico preocupa, según dicen, seriamente al Gobierno, pues exige muchos millones de pesetas.

Se asegura que los anarquistas tenían dispuesto asesinar al príncipe heredero de Italia durante su viaje a Viena para asistir a los funerales de la emperatriz de Austria.

Se dice que en Barcelona, donde residen muchos italianos, se van a practicar por la policía pesquisas para averiguar sus antecedentes y medios de existencia, con el fin de expulsar a los sospechosos de anarquismo.

Eso ha debido hacerse antes de ahora.

La maestra de Cesures (Asturias) ha ingresado en el hospital provincial de Orense enferma y falta de toda clase de recursos, pues se le adeudan 17 mensualidades.

¡Qué dirán de esto los yanquis!

Según datos publicados oficialmente, durante el segundo trimestre han emigrado de España ocho mil quinientas noventa y siete personas, de ellas cuatro mil ciento doce agricultores.

En la inmediata villa de Santiz, con motivo de las fiestas que en honor de San Miguel, patrono de dicha localidad, se celebrarán el día 29 y siguientes del presente mes, preparan el Ayuntamiento y Mayordomos un variado y ameno programa de festejos, entre los que figuran los siguientes:

Gran verbena la víspera, solemnisima función religiosa, ofertorio a la Virgen, corridas de novillos, ferias de ganados, bailes populares de tamboril, organillo y banda de música de instrumentos de viento.

Un periódico francés dice que las exigencias de los americanos en las conferencias de la paz han de ser grandes.

El aludido periódico preve que han de pedir la anexión de todo el Archipiélago filipino.

Nosotros creemos que el colega francés está en lo cierto.

La comisión española «de la paz» que ha de entenderse en París con los americanos está presidida por el Sr. Montero Ríos, quien cobrará de 10 a 12 francos.

Los vocales y agregados también disfrutarán buenas dietas.

FOLLETÍN DE «LA VOZ DE LEDESMA»

Terremoto é inundación

(LEYENDA HISTÓRICA)

IV

Mientras duró el terremoto, el Gobernador de Gades, don Antonio del Atlor, discurriendo por las calles, en los sitios de más ruina proponía acertados planes: aquí dá consejos sabios; allí conforta á una madre que llorosa y afligida anda buscando incansable al hijo de sus entrañas que dónde pára no sabe; más allá manda á unos cuantos desalojen al instante de una casa los escombros por si moribundo yace

su dueño enterrado entre ellos y pudiera así salvarse; á todos paz recomienda y alientos para el combate.

En tanto que consolaba á una familia ambulante compuesta de cinco niños huérfanos de padre y madre, una oleada de gente, que cual furiosa Bacante desolada hacia él venía pidiendo les amparasen, arrastróle á su pesar por la angostísima calle que del Tinte el vulgo llama y que vá á dar á la grande y hermosa plaza de Minas hoy cubierta de rosales, y cuyo solar entonces fuera convento de frailes.

Don Antonio entró en la Iglesia para lograr se calmase con su presencia la gente, y arrodillado delante del divino Sacramento, que habian expuesto los frailes al sentir el terremoto, pide por la hermosa Gades;

y á San Francisco hace voto de vestir el tosco traje de la Orden, si en bien saca á la ciudad de aquel trance.

Lentamente fué cesando cuadro tan desagradable, no sin pavorosos ruidos de dar en tierra capaces con esos hombres del día que de todo hacen alarde. Diez minutos nada más duró tan rudo combate, y gimió bajo su impulso cuanto constituye á Gades. Todo por fin quedó en calma y se poblaron las calles de gente que examinaba los estragos del embate: y todos, todos al cielo daban gracias á millares por haber pasado aquello sin desgracias personales de cuantos seres había en la perla de los mares. Las pérdidas fueron pocas;

Sección local

La fiesta religiosa celebrada el domingo en honor de la Santísima Virgen de los Dolores resultó magnífica.

En la misa de comunión acudió a la Sagrada Mesa numerosísimo concurso de fieles.

La misa mayor se cantó con acompañamiento de orquesta, y en ella predicó, con la elocuencia que le distingue, el M. R. P. Rector del Seminario salmantino.

La procesión estuvo muy ordenada y concurrida, cantándose un bonito rosario música del maestro Ibáñez y una letanía de Manzano.

Representando al Patronato llevaron las varas los señores don Martín de Tapia López y don Angel M. Blanco, hijo y administrador respectivamente de la señora doña Casilda López, viuda de Tapia, que muestra noble y constante empeño en el mayor esplendor de los cultos que anualmente dedica a la Virgen Doloresa.

Ha llegado hasta nosotros el rumor de que hace pocas noches se cometió un robo en sitio despoblado, poco distante de esta villa.

Según se dice los robados fueron un hombre de edad madura y un mozo, la cantidad robada tres mil doscientos reales, y los presuntos autores son, a lo que parece, dos jóvenes del barrio de los Mesones, uno de ellos casado, que han ingresado en la cárcel de esta población.

En estos días ha estado en Ledesma don Tomás Alonso Herrero, contratista de las obras de construcción de la carretera de esta villa a Fermoselle, con el fin de rogar al Ayuntamiento interponga su influencia para ver de conseguir que los dueños de los terrenos que han de ser expropiados autoricen al contratista para comenzar los trabajos, en tanto que se termina el expediente que se está tramitando.

El Ayuntamiento, acogiendo la pretensión del señor Alonso, se propone hacer lo que esté de su parte para conseguir que las obras comiencen lo antes posible.

Pero no hay que alimentar ilusorias esperanzas, porque nos parece que el Ayuntamiento, a pesar de sus buenos deseos, puede hacer poco en el asunto.

MERCADOS

LEDESMA

Detalle de las principales operaciones realizadas y precios que han regido en el último mercado.

Reses vacunas.—Presentadas 93; vendidas 21.

Cerdos.—Presentados 547; vendidos 325, de 65 á 75 reales arroba.

Granos.—Presentadas 574 fanegas.

Precios de cereales:

Trigo, 45 á 46 reales fanega.

Centeno, 28 á 28'50.

Cebada, 22 á 23.

Algarrobas, 34 á 35.

Garbanzos, de 120 á 140 rs. fanega.

VALLADOLID

Trigo 46 1/2 á 47 rs. las 94 libras.
Centeno, 30 á 30'50 rs. fanega.
Cebada, 23 á 23'50 reales fanega.

MEDINA

Trigo, á 46'75 rs. las 94 libras.
Centeno, 27 á 28 rs. fanega.
Cebada, á 22 á 23.
Algarrobas á 32 á 33.

Ledesma: Imp. de F. Verdi del Prado.

ANGEL BRAGADO

se ha trasladado á la calle de San Miguel, núm, 13, donde queda establecida desde esta fecha la Administración de «La Ledesmina», empresa del coche de Ledesma á Salamanca.

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de D. Raimundo García Baquero é Hijo.

Precio del frasco una peseta.

por que el estrago más grande era el ver algunas casas que estaban inhabitables y ya casi derruidas, con los cimientos al aire. Volvieron los Gaditanos á lucir sus nuevos trajes y, olvidando el terremoto, en sus fiestas á engolfarse. Los variados pajarillos con su pintado ropaje volvieron del soto ameno con músicas agradables. El sol volvió á brillar claro, el cielo azul á mostrarse; las pardas nubes huyeron fatigadas por los aires: todo respiraba fiesta; todo estaba como antes.

VI

Más vez aquí que á deshora, y en el momento de hallarse claro el horizonte bello y en calma la brisa suave, retiróse el mar con furia

dando mugidos tan grandes, tan extraños y horrorosos, cual si recios vendabales le hiciéran retroceder para en su seno ocultarle. Cundió de nuevo el espanto en todos los habitantes al ver lo que nunca vieron ninguno de los mortales. Unos estaban creyendo fuese algún reflujo grande, otros ya estaban pensando nuevo modo de salvarse; pero todos ignoraban de aquel drama el desenlace. Cuando á poco volver vieron con tal bravura y coraje las amuralladas olas sobre la festiva Gades, que amenazaban de cuajo arrancar á la indomable ciudad, que siempre atrevida desafía constante, cual nacarada gaviota sobre roca inexpugnable con fatídicos graznidos desprecia los vastes mares. Entró el mar por la Caleta

con su verdinegro traje, con tal furia arremetiendo que por completo deshace el lienzo de la muralla que servía de baluarte contra las crespadas olas á la ya lúgubre Gades... Apenas los gaditanos vieron al mar encumbrarse por cima de la muralla y extenderse por las calles corren llenos de terror y locos á encaramarse á los terrados más altos ó á donde puedan salvarse. Aquí roba el mar un niño para en su seno ocultarle: allí le arranca la esposa de sus brazos al amante: más allá se ahogan dos hijos á la vista de su madre, y en todas partes se grita y se llora en todas partes.

(Continuará)